

EL ECO TOLEDANO

FRANQUEO
CONCERTADO

DIARIO DE INFORMACIÓN

Los pagos en la pro-
vincia adelantados.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En Toledo: Un mes, 1'00 pta. — En las demás provincias: Un trimestre, 3'50; un semestre, 6'50; un año, 12'00. — En el extranjero: Un año, 30'00.

Número corriente, 5 céntos. — Número atrasado, 10 céntos.

Fundador: ANTONIO GARIJO

Redacción y Administración: Calle del Comercio, núm. 12, Telf. 89.

donde se dirigirá toda la correspondencia.

PRECIO DE ANUNCIOS

En la cabecera de la 1.ª plana, línea, 0,50 ptas.—En 1.ª plana, línea, 0,25.—En 2.ª plana, línea, 0,15.—En 3.ª plana, línea, 0,10.—En 4.ª plana, línea, 0,05. La 4.ª plana, 35,00 ptas.—Media id., 15,00.—Un cuarto id., 6,00.—Comunicados y reclamos, línea, 0,25.—Esquelas funerales, en 1.ª plana, 10,00.—En 3.ª id., 5,00

†
L. Señora
Doña Teresa López Almenara
viuda de Muñoz
La falleció en Madrid
el día 13 de Enero de 1915
R. I. P.
Sus hijos D.ª Edelmira, D. Rafael, don Antonio, D.ª Angeles, D.ª Teresa y D.ª Carmen; hijas políticas D.ª Rosario Rodríguez y D.ª Patrocinio Esquivel; nietos, hermana política, primos, sobrinos y demás parientes
PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida, rogándoles la tengan presente en sus oraciones, por lo que les quedarán agradecidos.

La fiesta del árbol

Lección de cultura para el Ayuntamiento

Al hablar de la fiesta del árbol, no puedo menos que recordar la brillante campaña que en diversas épocas emprendió mi apreciable compañero de Prensa Mariano Puig, en todos aquellos periódicos porque ha desfilado.

Su cargo oficial de Ayudante de la Sección facultativa de Montes de Hacienda, hubo de darle indiscutible autoridad y competencia para el desarrollo de su campaña. Unido esto á su amor al arbolado, inútil es decir que puso todos sus amores en la obra emprendida. Sus trabajos le valieron un premio que le otorgó la Dirección general del ramo donde presta sus servicios, y el aplauso de los amantes de la cultura.

Si su labor no tuvo los resultados por todos apetecidos, fué por el abandono que en Toledo se siente hacia todo lo que sea cultura, dicho sea no sin pena é indignación.

El Ayuntamiento, que debía ser el primero en organizar anualmente la fiesta del árbol, figura á la cabeza de los que nada les importa, al parecer, su celebración; pues no se comprende que tratándose de un acto cultural, y cuyo coste es relativamente insignificante, se exponga una Corporación á recibir lecciones de cultura que sonrojan como pueden sonrojar las acciones feas echadas en cara al que las comete.

El Gobierno, en una plausible disposición, de que ya se ha dado cuenta, obliga á los Ayuntamientos á celebrar todos los años, y en la época oportuna, la llamada fiesta del árbol, consignando á tal efecto, en sus presupuestos, una cantidad para atender á los gastos que se originen. Al mismo tiempo da orden á los gobernadores civiles de la provincia para que no aprueben aquellos presupuestos en los que no figura la debida consignación.

Por eso anteanoche, en la sesión ordinaria, consignó nuestro Ayuntamiento,

si bien obligado, una partida de 250 pesetas para cumplir lo dispuesto por el Gobierno. Es de suponer que tome en serio las disposiciones de éste, y que celebre el festejo aludido, siquiera sea como aprendiendo la lección recibida.

También es necesario que los maestros de las escuelas públicas tomen cartas en el asunto, y hasta interesen del Municipio la celebración de esa fiesta infantil que tan hermosos caracteres encierra.

Procure nuestro alcalde imitar á don José Benegas, que ocupando el puesto que hoy él tiene, organizó y llevó á la práctica ese simpático acto al que concurrieron numerosos niños de las escuelas públicas.

Es fuerza reconocer que solamente el Sr. Benegas se ha ocupado, como alcalde, de la cultura, no dejando por eso de atender á la administración municipal, puesto que ambas cosas no son incompatibles.

Durante el tiempo que estuvo en la alcaldía no ha dejado de realizar actos parecidos á éste que interesa el Gobierno, como certámenes escolares, distribución de premios á los párvulos y otras fiestas análogas que le han valido el aplauso general de los toledanos.

Dejó la alcaldía D. José Benegas y nadie ha vuelto á ocuparse de la labor que había emprendido.

Esa ley, acertada como pocas, merece la alabanza de todos, pues de cumplirse al pie de la letra, llegará un día en que el respeto al árbol sea un hecho y no se presencie esos espectáculos vergonzosos de destruir las plantaciones por niños que, en su ignorancia, desconocen el beneficio que reportan, bien en un estilo, bien en otro.

Celebrándose la fiesta del árbol como ordena la mencionada ley, se irá inculcando en el cerebro del niño un amor que desconoce, no por su culpa, sino por que los que le educan no saben ó no quieren hacer que le sientan.

Nada más pintoresco que presenciar centenares de chiquillos haciendo plantaciones y grabando después su nombre en el tronco del arbolito cuyas raíces se pulte entre la tierra, para que al transcurso de unos cuantos años pueda prestarle, con sus hojas, frescura y sombra en una tarde de estío...

Cuando el niño haga tal cosa, debe experimentar inmensa satisfacción, como yo la experimenté hace ya unos años, cuando en mi época de colegial eché la primera paletada de tierra sobre las tiernas raíces de un magnífico eucalipto que planté en aquel pedazo de tierra de la Vega baja, siendo una tarde en que la poesía derramó toda su belleza por aquellos preciosos campos, que un día hollaron los cascos de un andaluz corcel montado por el Rey católico que en la Historia figura con el nombre de Alfonso VI...

¡Que día más feliz para mí, para mis pequeños compañeros, para el maestro que supo enseñarme ese amor al árbol y para la cultura! ¡Por muchos años que

viva nunca podré olvidar aquellas horas bellas, como poéticas, en que entonando un himno precioso, di á la tierra un nuevo hijo que hoy se me muestra arrogante!

¡Cuántas veces, bajo sus hojas he meditado en mis penas! ¡Cuántos secretos sabe de mí! ¡Con qué amor los recogí! Alguna vez, cuando le enteraba de mis amargos sufrimientos, lloraba; lloraba como lloran los árboles; moviendo sus hojas y dejando caer alguna, de vez en cuando, como muestra de sus lágrimas...

¡Oh, árbol bendito que yo di á la tierra. Si por vicisitudes de la vida muero lejos de Toledo, mi último suspiro, mi último recuerdo será para tí, porque traerás á mi memoria los años de la infancia, de esa infancia tan bella, y de la que nunca quisiera haber salido por que es toda paz, toda ventura...

ADOLFO DURÁN.

NUESTRO CANCIONERO

SÚPLICA

¡Arda, Señor, por favor, la dulce lumbre de amor, en mi pecho!

¡Haced que gima deshecho en raudales de ternura; que este frío de sepultura, mortaja del corazón se torne fiebre ardorosa!

¡Florezca en mi alma la rosa sangrienta de la pasión!

Que encuentre, al fin, la palmera, que en el desierto habitado, de este mundo, calcinado por el Sol de la maldad, me cobije rumorosa bajo su capa amorosa de bondad.

¡No más recorrer el mundo como tri-te vagavundo sin hogar!

¡Dejadme, Señor, gustar el dolor dulcísimo del amor!

¡Tened compasión, Señor, que me muero de no amar!

VIMIÓN.

Carnet diario

Notas de la campaña

Ayer, sobre poco más ó menos, dimos á conocer la situación que ocupan los Ejércitos combatientes en la parte occidental del teatro de la guerra. Hoy lo haremos respecto á la parte Este, que no es menos interesante.

En la Prusia oriental se han retirado los rusos de los lagos Mazuren.

Al Norte del Vistula, los alemanes que consiguieron tener sus líneas en el frente Lauren-Soldanl-Neidenburgo, han hecho un pequeño avance por Mlaw y Przasmysz, á desembocar por el Narew en las llanuras de Plousk, amenazando Nove-Georgiewski.

Partiendo del Vistula, puede tenerse una pequeña idea de las posiciones ocu-

padas por los alemanes y los austriacos, trazando la línea imaginaria que va por Sochazaw, atraviesa el Pilica por delante de Petrokow, sigue por Opoczno—en el camino que une Lodz con Ostrowieez—y pasa á buscar el Dunajec por la región de Kielce, y siguiendo el curso de dicho río, se interna en la Galitzia occidental.

Los rusos, después de franquear el Biala, han sido detenidos por las posiciones austriacas de Zakliezyn.

De Oeste á Este la ofensiva rusa desarrollase por el paso de los valles Gorlice, Dukla, Lupkow, Uszok, Latoreza, Nagy-Ag, Alto Theiss, Czeremosz y Sereth.

En el Gorlice la ofensiva moscovita llega hasta la población del mismo nombre. En el de Dukla los austriacos han replegado su frente, desde la línea Yosno-Krasno hasta Laslika, así como también tuvieron que replegarlo las tropas de Francisco José I en el valle Lupkow.

Por el de Uszok los rusos han logrado penetrar en territorio húngaro. También poseen los rusos el alto valle de Latoreza, llegando hasta Okormero, en Hungría, por el de Nagy-Ag, siguiendo avanzando, aunque lentamente, por los de Czeremosz y Sereth.

En cuanto al valle de Theiss, no se reciben informes que tengan alguna exactitud.

Los turcos avanzan en Asia por dos distintas direcciones. Por los valles de Tcherek y Olty, camino de Batum, uno y otro, más al Este, por la provincia persa de Azerbeidjan, con el objeto de ir por las regiones caspianas y atacar de este modo los dos extremos de la Transcaucasia.

Este pequeño bosquejo unido al de ayer, puede dar una pequeña idea de la situación de unos y otros Ejércitos, pues tal es hoy día.

Se hacen copias á máquina, razón en la Imprenta de este diario, Comercio, 12.

Alrededor de la guerra

Sobre el Ejército ruso

Desde que comenzó el tremendo conflicto que tanta sangre y tantas lágrimas lleva costadas y aún antes de él, tomando por sólida una base que no resiste un ligero examen, se ha fantaseado no poco, unas veces inconscientemente y otras á sabiendas y con propósitos no muy rectos, acerca del número de hombres ó combatientes que Rusia podía poner sobre las armas.

Ateniéndonos á datos oficiales y antecedentes que debemos reconocer muy estimables, vamos á procurar deshacer el error muy generalizado que existe respecto al número de hombres aptos que para el servicio de las armas tiene Rusia á su disposición.

Según las estadísticas oficiales del Imperio ruso, éste al comenzar la guerra tenía un total de diez millones de hombres hasta los cuarenta y cinco años de edad sujetos al servicio de las armas. En este número sólo estaban comprendidos aquellos hombres que conforme á las listas de las Zonas de reclutamiento de los últimos veinticinco años habían recibido instrucción militar. Si se toma en cuenta las pérdidas por invalidez y muerte, acaso ese total quedará reducido á unos siete y medio millones, puesto que la cifra de mortandad en Rusia consta que es enormemente elevada. Además hay otra circunstancia que no se puede pasar por alto. Esta es la emigración extraordinariamente grande que según cálculos estadísticos se elevó á más de un millón de hombres en los tres terribles años de la revolución. La cifra total de los emigrados en los últimos veinticinco años no puede apreciarse ni es posible expresar en números siquiera aproximados. Muy importante, empero es también el hecho real de que en la guerra ruso-japonesa, sólo el uno por ciento de los hombres llamados á filas, volvió desde el extranjero: los demás quedaron donde se hallaban. La misma guerra ruso-japonesa trajo también un número inmenso de desercciones, que á pesar del pasaporte obligado, es cosa fácil gracias al poder del rublo.

En la guerra actual, se sabe que el reclutamiento en Rusia, especialmente en Polonia, sólo se ha podido llevar á

Consultorio-Clinica Operatoria, Gabinete de Electricidad Médica y **RAYOS X**
de los doctores

PIGA Y DELGADO

Núñez de Arce, 23, teléfono 10.-TOLEDO

MEDICOS CONSULTORES

DOCTOR PIGA

Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina de Madrid.
Enfermedades de Pulmón y Corazón:
Los lunes, de 11 á 1 y de 3 á 5.

DOCTOR DELGADO

Médico del Hospital de San Juan-Bautista.
Medicina y Cirugía general:
Todos los días, menos los festivos,
de 2 á 3 y de 5 á 7.

DOCTOR SÁNCHEZ LAULHÉ

Médico de la Mutualidad Obrera Toledana.
Enfermedades del aparato respiratorio y digestivo, todos los días de 3 á 5

DOCTOR FERNANDEZ-CRIADO

Del Hospital de San Juan de Dios y de la Facultad de Medicina (Hospital de San Carlos) de Madrid.
Enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas:
Los domingos, de 11 á 1 y de 3 á 5.

DOCTOR FERRÁN BRUSES

Enfermedades de los niños:
Los martes, de 11 á 1 y de 3 á 5.

DOCTOR SÁNCHEZ MORATE

Enfermedades de los ojos, todos los días de 11 á 1

Se hacen toda clase de análisis y serodiagnósticos.

efecto con las mayores dificultades y que un crecido número de hombres sujetos al servicio militar no han acudido al llamamiento.

Teniendo en cuenta todas estas consideraciones, no nos equivocaremos si calculamos la actual fuerza militar rusa en total é incluso todas las reservas y las fuerzas territoriales en cinco millones y medio de hombres á lo más. A estas fechas ya se encuentran casi todos los cuerpos de Ejército activos y divisiones de reserva en campaña contra Alemania y Austria-Hungría. Solo contra Alemania ya han combatido nada menos que once cuerpos de Ejército activos, habiendo sido aniquilados en gran parte: del ejército de Naren, los 1.º, 6.º, 8.º, 15.º y 23.º cuerpos y un gran número de divisiones de la reserva. En cifras redondas 100.000 hombres de este Ejército cayeron prisioneros en manos de los alemanes y casi todo el resto fué muerto ó herido (batalla de Tannenberg).

En la batalla de Angústun fué derrotado el Ejército del Niemen, seis cuerpos de Ejército: el 2.º, 3.º, 20.º, 22.º y el 3.º cuerpo siberiano, y además seis divisiones de la reserva y dos brigadas de cazadores.

Además de estos Ejércitos, el general Hidenburg, batió á mediados de Septiembre, el 12.º cuerpo de Ejército y algunas divisiones de reserva cerca de Sunvalli.

Todas estas tropas, en su mayor parte, ya deben darse de baja por las enormes pérdidas que han sufrido en las citadas batallas.

Contra Austria marchó, en casi su totalidad, el resto del Ejército ruso y perdió en esta campaña entre muertos y prisioneros alrededor de 200.000 hombres. Sólo unas pocas tropas se hallan todavía en Siberia y la Rusia europea en calidad de guarniciones contra los elementos revolucionarios; tropas de la territorial, supondría muy poco.

Hoy deben de estar en campaña unos tres millones y medio de hombres y más no tiene Rusia, puesto lo que falta para llegar al número total de tropas disponibles sólo es muy condicionalmente para las armas.

Pero lo más importante es que para este resto de gente, debilitada por el alcohol, y enfermedades, no hay disponible ni oficiales ni armamento suficientes. En cuestión de artillería, Rusia ya empieza á notar escasez, debido á las grandes pérdidas experimentadas—mil piezas conquistaron sólo los alemanes—y no hay medio de completarla por medio de una potencia neutral después del cierre de los Dardanelos. En Rusia misma no se produce lo suficiente para suplir la gran escasez de material de artillería.

Aún en países mejor organizados que Rusia, se tropieza con serias dificultades para organizar un Ejército tan enorme. Prescindiendo, pues, del número de hombres que hemos visto, no existe ni con mucho, resulta que por falta de elementos auxiliares indispensables, es completamente imposible organizar en Rusia un nuevo Ejército monstruoso, como anuncian los aliados en cuanto se ven en algún aprieto.

Lo de el cardenal Mercier

Lo que dice un diario italiano

Artículo enérgico contra los alemanes

A propósito del cardenal Mercier, el «Giornale d'Italia» publica un artículo enérgico contra los alemanes, diciendo que, á pesar de las protestas oficiales, está claro que la carta pastoral fué recogida y que se atentó gravemente contra la libertad del cardenal.

El diario italiano agrega: «¿Qué creían, pues, esas gentes? ¿Qué esperaba su mentalidad de conquistadores? ¿Qué el cardenal Mercier se pusiera á la cabeza de su clero para predicar el amor y la veneración al kaiser, representante de Dios?»

El «Giornale d'Italia» afirma que Alemania se engaña si espera una rectificación ó una atenuación por parte del Cardenal Mercier, del que todo el mundo admira la alteza de su noble carácter, y termina recordando las palabras de Talleyrand:

«Eso es más que un crimen, es una idiotéz.»

EN EL CASINO

El concierto de hoy

Esta noche á las nueve y media se celebrará en el Centro de Artistas é Industriales el concierto que ayer anunciamos.

El joven y afamado violinista Eduardo Cánepa y el maestro toledano Joaquín Flores, son los intérpretes de la fiesta; el primero con el violín y el segundo con el piano.

El programa es de lo más escogido. Contiene hermosas y difíciles composiciones que el talento del músico argelino sabrá fielmente interpretar dejándonos un brillante recuerdo de sus cualidades artísticas.

Se compone dicho programa de dos partes y de las piezas siguientes:

Primera parte.—1.º «Chacona» (Bach), obra con la que ganó el primer premio en el Conservatorio de París; 2.º «Serenata andaluza» (Sarasate); 3.º «Aires bohémios» 1.ª y 2.ª parte (Chopin) y 4.º «Nocturno en mi bemol», del anterior músico.

Segunda parte.—1.º «Cavatina» (Roff); 2.º «Recuerdo» (Drolla); 3.º «Serenata», del anterior autor y 4.º «Romanza y Bolero» (Danchá).

Anoche ya nos dió á conocer el señor Cánepa que es un verdadero artista, pues interpretó algunas obras en el Casino siendo felicitado y aplaudido.

SOBRE UN ACTO HERÓICO

UNA ACLARACIÓN

Referente al expediente que por don Manuel Martínez Espada, se ha comenzado á instruir para el ingreso en la Orden Civil de Beneficencia á D. Manuel Asenjo López, por el hecho que realizó en Julio último, hemos recibido una carta, en la que se protesta del premio que se quiere otorgar á dicho señor, aduciendo, como es consiguiente, algunas razones que vamos á transcribir.

Firma la carta aludida el joven de veintidós años Alberto Martín López, uno de los que presenciaron el hecho origen de su protesta.

Manifiesta dicho señor, que hallábase en la explanada del Carmen el día 26 de Julio último, cuando observó que un niño de corta edad encendía un cigarro. Al tirar la cerilla, no se apercibió ni éste ni aquél, que cayó en uno de los bolsillos del mandil del fumador imberbe.

No habrían pasado cinco minutos—dice el Sr. Martín, cuando el niño se vió invadido por las llamas, comenzando á dar voces pidiendo auxilio. Inmediatamente se acercó á él repetido señor para socorrerle. Acto seguido acudió el señor Asenjo, que se hallaba paseando por la explanada, y entre los dos consiguieron salvar al niño de una muerte tan cierta como horrible.

El Sr. Asenjo sufrió quemaduras de alguna importancia, que le fueron curadas en la farmacia del Sr. Cabello. El señor Martín también sufrió quemaduras en ambas manos, de las que fué á curarse á su propio domicilio, no enterándose por ésto el público de que él había contribuido á la salvación del niño.

Esta es la forma en que nos explica lo sucedido el joven que protesta, añadiendo, de palabra, que cuando se preguntó al niño en el Hospital quién había acudido primero á socorrerle, dijo que el novio de Juliana, aludiendo al señor Martín.

De ser cierto lo que éste nos comunica, no debe hacer más que pasarse por la Fiscalía especial que entiende en el expediente, y hacer las mismas manifestaciones que á nosotros nos ha hecho, y el fiscal nombrado por el gobernador civil, sabrá lo que tiene que hacer, sin que nadie le advierta ésta ó cualquier cosa.

MEDIDA ACERTADA

YA NO HAY TIRO AL BLANCO

Ayer salió en la Gaceta una Real orden mediante la cual queda prohibido en toda España el tiro al blanco por señoras.

Nos parece muy acertada esta medida pues evita ciertos hechos que nada dicen en pro de la moralidad.

Aquí, en Toledo, era casi un verdadero escándalo lo que ocurría con los dos tiros que se establecieron en la capital.

Felicitemos al Sr. Sánchez Guerra por esta su disposición.

Ya nuestro querido colega madrileño El Imparcial, no hace muchos días pedía al Gobierno resoluciones enérgicas para dar fin á esa vergonzosa explotación del juego bajo apariencias de legalidad.

El apreciable colega ha sido atendido como no podía menos de suceder, dada su autoridad é importancia.

También regula el Ministro, en la misma Real orden, el funcionamiento de las máquinas llamadas «tragaperras» prohibiendo que se concedan premios en metálico á cambio de éstas.

En virtud de esta ley, y cumpliendo lo que en ella se dispone, han sido cerradas en Toledo las dos Academias de tiro que había por orden de la autoridad gubernativa.

CAMPANILLA TEATRAL

Y como ocurre siempre con las cosas de teatro, ocurrió todo lo contrario de lo pensado y comentado. Se decía, se aseguraba, que prescindiendo de la Sra. Argota, al terminar la temporada, se organizaría una compañía de ópera y zarzuela grande con la base del matrimonio Vicente-Victoriano.

Pues nada de ésto, las gestiones de formación de compañía fracasaron por completo ante ayer, y en cambio debutará mañana una compañía de zarzuela chica en la que figura la tiple cómica Sra. Argota, el director Sr. Velasco, el barítono Sr. Nevares y la mayor parte de los personajes que integraban la compañía disuelta hace pocos días.

Y después de los pujilatos y de las intrigas entre las primeras partes de la compañía, aquí no ha pasado nada y la Sra. Argota desahogada, vuelve de jefa absoluta de la reorganizada troupe.

Solo puedo adelantar á ustedes que viene de tiple cantante Elvira Vicent y de tenor el Sr. Cámara; de segundas tiple cómicas, nada se sabe, á pesar de que estas figuras habrán llegado á Toledo cuando se esté tirando el periódico.

Las tan deseadas Musas Latinas, en unión de otras dos aplaudidas zarzuelas constituyen el cartel de mañana, y mañana veremos cómo ha quedado organizada la compañía.

LAS PELOTTAS

Fiesta simpática

Así consideramos á la que diariamente viene celebrándose en esta capital, y de la que seguramente no tendrán conocimiento muchos de nuestros lectores.

Ya no es el campo de instrucción militar de el Polígono el único sitio donde se celebran partidas de foot-ball, librándose verdaderas batallas entre el elemento joven toledano. Hay una plaza en sitio céntrico donde á cualquier hora del día hay partido formado, con perjuicio de la cristalería de ventanillas y balcones que habrán de reponer los vecinos de referida plaza si no encuentran al forzado jugador que lanzó su pelotita contra la propiedad ajena.

Y lo raro del caso es que, siendo un espectáculo público y constante, no lo presenciaron las autoridades; porque de este modo podrían señalarse premios á los que más jugaran escandalizando, y diplomas á los que pronunciaran más frases escogidas entre las más groseras. Y no son bebés precisamente los que componen los bandos contrarios. Los hay que ya podían manejar herramientas de cualquier oficio y ser algo útiles á la humanidad.

Nosotros acudimos á la plaza de Amador de los Ríos diariamente, sitio á que nos referimos, y allí pasamos agradablemente muchas horas presenciando las proezas de ese enjambre de jugadores

que con sus pelotas infringían las Ordenanzas municipales.

Rogamos á los encargados de prohibirlo que se contengan y no lo hagan, porque de ese modo nos privarían de un espectáculo culto que va en favor del paseo, de los transeúntes y de la tranquilidad del vecindario.

Asamblea de ayer

Real Acequia del Jarama

Pequeño prólogo

Ayer, con inenarrable entusiasmo se celebró en el Salón de actos de la Excelentísima Diputación Provincial, la Asamblea de los representantes de los pueblos interesados en que los riegos por la Real Acequia del Jarama, se efectúen en mayor extensión de terreno que hoy se hace, y por consiguiente acondicionar la referida Real Acequia para que su caudal de agua sea más abundante, y que siendo de este modo mayor el número de hectáreas de terreno regables, sea también menor también el importe del canon de la hectárea regada.

Este importantísimo acto de ayer, ha de servir, no cabe duda, de ejemplo digno de ser imitado en cualquier otro orden de la vida, de los muchos que todavía están sin resolver, tanto en la capital como en la provincia de Toledo, porque no hay hombres de decisión que desde luego junten á las otras regiones españolas que no son de momento nombrar ahora.

Pero teniéndolos, como á los que en la Asamblea de ayer vimos, Toledo no tendrá otro remedio que resurgir, presto que al instante, una gran parte de la Región castellana, cuyos hombres en la adopción moral, ayer pudieron observarse sus grandes aciertos é envidiables energías. Con hombres de esta jaez el hambre no entra en los pueblos porque la cultura es su centinela.

La Asamblea.—Personalidades que la presidieron

Ocupó la presidencia D. Mariano Agrela, diputado á cortes por la capital, el cual llevaba la representación del Duque de Alba, acompañándole en la misma los señores Conde de Casal y don Julián García-Patos, senadores por Toledo; marqués de Bonavites, D. Eduardo Cobián, conde Villamonte y D. Jerónimo del Moral; Martínez Espada y Conde Borrego, Durán, Borrollo y Gil, diputados por Gatafe.

También vimos en el estrado á don Sergio de Novales, ex diputado, á don Luis Sauquillo, gobernador de Cuenca, D. Gregorio Ledesma, D. Elías Montoya, D. Gregorio López y á otros señores que sentimos no recordar.

Los discursos

Declarada abierta la sesión por el señor presidente, uno de los primeros asambleístas que hicieron uso de la palabra fué el Sr. Cobián que, como era de suponer, estuvo á la altura de siempre; su atrayente elocuencia cautivó poderosamente la atención de los asambleístas y del numeroso público que le escuchó con religioso silencio. Expuso las excelencias y grandes ventajas que puede proporcionar á la agricultura de los pueblos sacudidos por la Real Acequia del Jarama.

Excitó á todos los regantea para que el entusiasmo no decaiga, y dijo que si hoy se han concedido 400.000 pesetas para reconstruir la Acequia del Jarama, puede que no esté lejano el día en que se consignen mayores cantidades en los presupuestos del Estado para ampliar las obras de construcción de dicha Acequia. Y dirigiéndose á los representantes de la Prensa, dijo: en este asunto que aquí nos congrega, el Cuarto Estado nos puede ayudar mucho en la consecución del fin que perseguimos.

Lo manifestado por el Sr. Cobián, fué acogido con delirantes muestras de aprobación; así como

El Sr. del Moral, senador del Reino, hubo de expresarse en términos tan sencillos y claros, que desde luego nos hizo amena su oratoria, demostrándonos completo dominio del principal objetivo de la Asamblea.

Dijo que prescindiendo del cargo del cargo de senador hablaba simplemente como regantea.

Comenzó su discurso saludando á las autoridades, al público allí reunido y á la Prensa que tanto se preocupa de los intereses de la región.

Hizo un brillante estudio de la cuestión del Jarama aportando numerosos datos técnicos que prueban, hasta la evidencia, la razón que asiste á los agricultores para que se les haga justicia en lo que piden.

De los datos que dió á conocer, resulta que el Estado ha obtenido un gran beneficio con la contribución territorial, satisfecha por las tierras que el Canal riega, resultando de este modo, que la construcción de éste no le ha costado nada. Y si atendiera esto el Gobierno, ¿qué no podría hacer lo que piden los agricultores?

Estos datos del Sr. Moral, causaron enorme impresión en todos los asambleístas, pues comprendieron el valor que tenían y que podrían influir poderosamente, para conseguir lo que se proponen. Cuando terminó el Sr. Moral el examen de esos datos, el público le aplaudió frónticamente, tributándole una ovación estruendosa.

Continuó después su discurso detallando minuciosamente la manera que deben hacerse los riegos para el mejor aprovechamiento de las aguas.

En las conclusiones que al fin se habían de hacer, pidió se añadiese la de hacer unas ordenanzas cuyas bases sirvan de regla á los regantea para sus faenas agrícolas.

Terminó el Sr. Moral tributando un aplauso entusiasta á los ingenieros don Enrique Barrtrina jefe de la sección hidráulica del Tejo, y á D. José Salmorón por la labor que han llevado á cabo, pidiendo á la Asamblea un aplauso para ellos, aplauso que fué otorgado sinceramente en medio de la satisfacción general que todos sentían.

El Sr. Del Moral terminó su discurso siendo bastante aplaudido.

A continuación habló el Sr. Rincón, ex alcalde de Borox y alma y vida de este movimiento hidráulico.

Este señor ha sido uno de los que sin descanso han trabajado para conseguir la celebración de la Asamblea y que de pueblo en pueblo ha ido haciendo una brillante campaña que le ha valido las simpatías de todos.

Su discurso fué breve pero altamente patriótico. Dedicado á las faenas agrícolas las conoce perfectamente; por eso, pretendió la Asamblea, para ver los medios de conseguir el beneficio que hoy piden los agricultores. Se puso incondicionalmente al lado de sus compañeros á los que se ofreció. Fué muy aplaudido.

El Sr. Martínez Espada, diputado provincial por Toledo-Illescas, hizo después uso de la palabra, pronunciando un breve discurso pero florido en la frase y substancial en fondo.

Abunda en las mismas razones que los oradores que le precedieron, añadiendo que debe persistirse en todo cuanto estos han manifestado.

Recomienda la constancia base muy principal para conseguir una obra grande. A este fin recuerda á Cataluña, región constante y trabajadora que si consigue la mejoría de las cosas que solicita es porque nunca la falta esas virtudes.

Pidió á la Prensa no dejara de colaborar en esta campaña hidráulica, pues ella es un elemento importante para conseguir las grandes obras.

Recuerda su vida de periodista y hace algunas citas del Quijote oportunísimas al caso.

Al dar fin de su discurso se le tributó una cariñosa ovación.

El Sr. Patos habló á continuación. Con frase galana expuso unas cuantas ideas, diciendo que no hacían falta discursos, puesto que todos estaban compenetrados de lo que se pretendía.

Manifestó su honda satisfacción por ver reunidas en Toledo todas las fuerzas vivas de la comarca, prólogo de un movimiento de los agricultores castellanos hacia la unión, tan necesaria para emprender las grandes empresas.

Alentó á los asambleístas para que no decaigan sus ánimos, haciéndoles comprender la importancia del acto que se celebraba.

Dijo que ya por lo menos ha habido un Gobierno que se ha preocupado del Canal del Jarama, concediendo esas 400.000 pesetas a que antes se hizo referencia. Expresa su alegría porque ya se tiene un protector que no tuvieron los agricultores desde la época de Carlos III, que fué cuando el Canal quedó abandonado.

Abunda en iguales razonamientos que otros oradores, demostrando durante su discurso vivacidad en la frase y energía en la expresión. Le aplaudió la Asamblea con entusiasmo á la terminación de su discurso.

El conde de Casal se adhirió á esta campaña con frases breves pero muy expresivas, congratulándose de la brillantez que el acto revestía.

El secretario de Villaseca, Sr. Prieto, también nos hizo un entusiasta discurso, todo corazón y sencillez. En breves frases se adhirió con, asimismo, el Sr. Borrega, diputado provincial por Gatafe, el marqués de Benavites y el conde de Villamonte.

Resumen

El presidente, Sr. Agréla, hizo un acertado resumen de todos los discursos.

Inmediatamente se dió lectura de las conclusiones que han sido elevadas al ministro de Fomento, que pueden resumirse del modo siguiente:

«Suplican á V. E. se sirva disponer que en la distribución de créditos para obras nuevas hidráulicas, de primeros del año actual, se consigne cantidad bastante para las importantes obras de revestimiento indispensables en el Canal, en la inteligencia de que éstas pueden efectuarse en los meses de Enero, Febrero, Octubre, Noviembre y Diciembre, en los que no es necesario el agua para los riegos en el año actual, ni en los venideros».

«Aprobadas que fueron estas conclusiones, D. Jerónimo del Moral propuso el nombramiento de una Comisión, formada por elementos de los pueblos interesados».

Esta Comisión visitará al ministro para que apoye á los agricultores castellanos en su iniciativa. Se ofrecerá la presidencia al cardenal señor Guisasola, y en ella tomarán parte los diputados y senadores.

Adhesiones

Durante la Asamblea se dieron lectura de las adhesiones recibidas.

Estas son del alcalde de Madrid, señor Prast, y de los Sres. Ortúeta y Badia; de nuestro Cardenal Sr. Guisasola, y del Sr. Diaz Agero, presidente de la Diputación de Madrid.

También se recibieron otras del senador D. Buenaventura Muñoz y de don Gumersindo Diaz Cordovés.

El banquete

A las dos se celebró un banquete en el Hotel de Lina, al que asistieron la mayor parte de los asambleístas.

Durante él, reinó el entusiasmo y la más franca alegría. No hubo brindis.

A Madrid

Por la tarde varios grupos de los que asistieron á la Asamblea recorrieron los principales monumentos de la ciudad, reuniéndose más tarde en la estación para tomar el tren que había de conducirlos á la corte.

A las seis salía éste con dirección á Madrid, siendo despedido los asambleístas por representaciones de todos los elementos toledanos.

Al arrancar el tren sonaron algunos aplausos y vivas.

TIJERETAZOS

El anuncio es eficaz

Un londinense perdió un paraguas en la Iglesia, como lo tenía en gran aprecio, se dirigió sin tardanza á la administración de un periódico, é hizo publicar el siguiente anuncio:

«Se ha perdido el domingo último, en el vestibulo de la Iglesia de San Pedro, un paraguas de seda, la persona que lo haya encontrado y lo entregue en

Hingh-Street, número 25, será gratificado.»

A los dos días el londinense volvió al periódico, y dijo:

La publicidad de usted tiene poca fuerza. Dijo al empleado de la administración—pues el anuncio no ha producido el menor efecto. Me quedará sin paraguas.

El empleado del periódico le replicó: «No nos eche usted á nosotros la culpa sino á usted mismo. ¿Por qué? porque el anuncio lo ha redactado usted mal, ¿quiere usted que yo le redacte á usted otro?»

No tengo inconveniente, y en efecto, apareció en el periódico un nuevo anuncio que decía así:

«El individuo que fué visto el domingo en la iglesia de San Pedro llevándose un paraguas que no le pertenecía, debe apresurarse á devolverlo en Hingh-Street, número 25, si quiere evitarse molestias y una herida en su reputación, se sabe su nombre.»

A las dos horas de aparecer el anuncio, el buen londinense había recibido una docena de paraguas de seda de diversas formas y dimensiones con explicaciones acerca del hallazgo y con súplicas de que no llevase el asunto adelante, entre los paraguas está el suyo.

ANTONIO GARLO.

ESPEREMOS

Sobre lo del Colegio de Doncellas Nobles

Sigue la gente intrigada con los rumores que corren por la ciudad acerca de lo que ocurre en el Colegio de Doncellas y que nosotros aún no hemos querido dar á conocer.

EL ECO TOLEDANO es un periódico serio, y por tal sentido, y nunca se deja llevar de ciertos impulsos. Noticias recibidas hace algún tiempo en esta Redacción nos puso al corriente de lo que iba á suceder. Nosotros, con toda prudencia, nada dijimos entonces.

Poco tiempo más tarde nos enteramos, de muy buena tinta, que su eminencia el cardenal Guisasola había comenzado ciertos trabajos relativos al Colegio de Doncellas. Tampoco nos pareció bien decir nada porque ya teníamos pensado lo que íbamos á hacer. Además, lanzar noticias que pudieran alarmar á la gente, no es nuestro ánimo; por eso no dimos á la publicidad lo que sabíamos. Y ahora que todo Toledo sabe, ó por lo menos pretende saber, hasta los pensamientos más íntimos del cardenal, tampoco nos parece prudente tratar el asunto sin antes saber á ciencia cierta qué se propone su eminencia y qué piensan las colegialas.

Por eso ayer estuvimos en palacio á hacer una visita al Sr. Guisasola. Hallábase en Madrid y no pudimos verlo. Cuando regresase, que será pronto, tendremos el honor de que nos reciba y entonces ya exponeremos á nuestros lectores lo que haya sobre el particular.

EL ECO TOLEDANO en ciertos asuntos no quiere ser indiscreto é imprudente. Su sensatez es reconocida por sus lectores y no iba ahora, por vender unos cuantos números más, á descender.

Tengan paciencia nuestros lectores, que muy pronto han de saber lo que pasa, pues aun cuando se crean enterados por esos rumores, no saben toda la entraña del asunto.

Tal vez la marcha del cardenal á Madrid tenga relación con lo del Colegio. No lo aseguramos, pero acaso pudiera ser.

LA «GACETA»

La de ayer contiene, entre otras las siguiente resoluciones:

Ministerio de la Gobernación.—Real orden modificando las denominaciones de los jefes superiores del Cuerpo de Correos y distribuyéndolo en dos divisiones y 15 negociados los servicios correspondientes en la Dirección general de Correos y Telégrafos.

Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden fijando la plantilla del personal del Museo Nacional de Artes Industriales.

Fomento.—Real orden insertando la relación de las encomiendas y cruces sencillas del Mérito Agrícola, concedidas en el año próximo pasado.

Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Continuación de las disposiciones extranjeras sobre motorías, dictadas con motivo de la guerra actual.

ECOS MILITARES

Vuelta á activo

Se le concede al capitán de Infantería D. Federico Gómez Morato.

Destinos

Mañana publicará el Diario Oficial una propuesta de destinos de Carabineros.

Matrimonios

Se concede Real licencia para contraerlo al comandante de Infantería don Francisco Molero y al capitán de Infantería D. José Fontán Palomo.

Gratificación

Se concede la anual de 1500 pesetas al oficial primero de Intendencia D. Antonio Alonso, y la de mando de dos meses al capitán de Infantería D. Gumersindo Azóarate.

Profesorado

Se dispone que el capitán profesor del Colegio de Santiago D. Angel García continúe en comision en dicho Cuerpo hasta fin de curso.

NOTICIAS

Con motivo de la Asamblea celebrada ayer, tuvimos el gusto de saludar en Toledo á los siguientes queridos colegas de Madrid:

Por «El País», al Sr. Mori; por «A B C», á D. Rodolfo Gil y al fotógrafo señor Zegrí; por «El Nacional», al Sr. Bermúdez (hijo); por «El Imparcial», al Sr. Pallarés; por «El Heraldo de Madrid», al Sr. Elola; por «La Correspondencia de España», al Sr. Mata; por «Mundo Gráfico» y «La Esfera», al Sr. Vilaseca; por «El Correo Español», al Sr. Contreras, y por «El Liberal», al Sr. Endóriz.

Ayer tampoco fué inaugurado el nuevo Mercado Municipal.

Esto de la inauguración va ya pican-do en historia.

De Gerona ha salido para Ripoll el delegado de Hacienda de aquella provincia con el secretario de aquella Delegación.

Llevar dos cajas que contienen los seis millones de pesetas del premio mayor de la lotería de Navidad.

Les acompañan ocho guardias civiles al mando de un sargento.

Por curiosidad damos esta noticia á nuestros lectores.

Esta tarde se ha producido un regular escándalo en la plaza de Zocoover, del que ha sido protagonista toda una familia, cuya cabeza es un industrial.

En la librería de D. Antonio Garijo, Comercio, 12, se encuentran á la venta, las obras de mayor interés que se refieren á la guerra europea.

Entre otras, figuran las siguientes: «En los campos de batalla», por Prudencia Iglesias Hermida, á una peseta ejemplar.

«El Kaiser según los criminalistas», por Diego López Moya, á una peseta. (Tercera edición.)

«El triunfo de Alemania» (impresiones de la guerra actual), por Luis Antón del Olmet, á 3,50 pesetas.

«El fin de la Guerra» (disparate profético), soñado por Mister Grey, á 3,50 pesetas.

«Con lo que no contó el Kaiser», por Antonio Bermejo de la Rica, á 2,00 pesetas.

«El Fin del Imperio Alemán» (profecías de Hermann), por J. H. Lavaur, 1,50 pesetas.

«España ante la guerra», por Diego Pérez, 2,50 pesetas.

«En las filas alemanas» (cuadros de la Gran Guerra de 1914), 3,50 pesetas.

A la Asamblea han asistido representaciones de los pueblos de San Martín de la Vega, Ciempozuelos, Seseña, Borox, Alameda de la Sagra, Cobeja, Añover de Tajo, Villaseca, Mocejón y Magán. También asistieron representaciones de algunos de otras provincias castellanas.

En Segovia ha quedado constituida la Asociación de la Prensa.

El joven Pablo Villarrubia, de Noez, entregó esta mañana á una señora una piel que ésta había perdido y que él había encontrado.

El joven fué muy felicitado por este rasgo de honradez, por cuantas personas presenciaron el hecho.

El Diario Oficial del ministerio de la Guerra publica una real orden licenciando á los reclutas del reemplazo de 1911.

E. IBAÑEZ

CIRUJANO DENTISTA

Dientes artificiales á 5 pesetas Hotel Imperial

Médico especialista.

D. J. Campos, médico director del Instituto Ortopédico Quirúrgico madrileño, especialista en tratamientos mecánicos, ortopédicos, u operatorios, contra las hernias, descensos de la matriz, vientos voluminosos, desviaciones del tronco, piernas ó brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades, visitará Toledo, el día 1.º de cada mes, recibiendo consulta, de once á una, en el Hotel del Lino.

Consultas en Madrid todos los días no festivos, de dos á cuatro, en su Instituto, Montera, 33, 1.º

Para el próximo Carnaval

Se vende una colección de disfraces. Para verlos, de ocho á diez de la mañana y de una á tres de la tarde, San Marcos, núm. 4.

Casa recomendada para viajeros

Si vais á Madrid, hospedaros en casa Viuda de Maldonado Sevilla, 4 y 6, pral., sitio más céntrico de la capital. Pensión, 5 pesetas, reduciéndose precios por hospedajes colectivos.

LA TOS

Desaparece en veinticuatro horas

:: Usando el Jarabe "GOTT" ::

:: :: UNA peseta el frasco :: ::

Farmacia DUQUE TORNERÍAS 16. Y 18 TELÉFONO 150.

CAPITALISTAS

Vuestro dinero os puede rentar con garantías hipotecarias hasta el 10 por 100 anual, y en otros negocios con sólidas garantías hasta el 36 por 100 al año.

Nos encargamos de la colocación de capitales. Compramos y vendemos casas, fincas rústicas, censos y nudas propiedades y usufructos de valores.

Administramos fincas con pequeña comisión garantizando con alquileres. Puerta del Sol, 5 entresuelo. De 5 á 8 TELÉFONO 4.682 :-: MADRID

Planchado alemán Para cuellos y puños. MAGDALENA 10 TOLEDO

LA PRIMERA CASA

EN LA FABRICACIÓN DE LOS

RICOS MAZAPANES DE TOLEDO

DE LEGITIMA FAMA UNIVERSAL

Confitería de Francisco Martínez SANTO TOMÉ 17 TELEFONO 77

Una de las especialidades de esta casa consiste en la manera de preparar los riquísimos albaricoques toledanos, con servándolos de modo que no pierdan jugo ni aroma. Pruebe el público esta especialidad y se convencerá.

Confitería de FRANCISCO MARTÍNEZ

Sobrino de Pérez Hernández SANTO TOMÉ, 17 :: Teléfono, 77 :: TOLEDO

TRIPAS DE CERDO

Si queréis que la longaniza tenga buena vista pedirlas á I. Ferrero, La Mata (Toledo), 7 pesetas kilo (cien varas próximamente).

Nueva Pescadería Toledana

de MIGUEL CALVO

Sucursal de la de Madrid. Calle del León, núm. 34

Proveedor de los HH. Maristas

Se garantiza el peso

CORDONERÍAS NÚM. 5.—TOLEDO Teléfono núm. 60

TIENDA DE CALZADO de Antonio Garijo

El que quiera ir bien servido en toda clase de calzado de invierno, en particular en clase fuerte para los niños.

Botas especiales de explorador.

Alpargatas de todas clases.

Jergas de cáñamo para mantas de aceituna.

Semillas de Alfalfa seleccionada y de Remolacha superior, se proporcionan toda clase de semillas forrajeras.

Zocoover, 10, Toledo.

Se vende la casa de la calle de la Magdalena núm. 3, razón en la redacción de este diario.

Gutenberg, Imprenta Moderna de Antonio Garijo.

Gran estudio artístico fotográfico de LUCAS FRAILE

ÚNICO FOTÓGRAFO DE S. S. M. M. Y A. A. R. R. EN TOLEDO
CINCO MEDALLAS DE "ORO" EN DIFERENTES EXPOSICIONES

Visite usted la nueva y artística exposición de fotografías y ampliaciones que presenta al público en su casa, ZOCODOVER, 9 y se convencerá de que es la primera en el arte del retrato con sus magníficos contraluces imposibles de ejecutar en cualquier otro estudio.

Vapores Correos Franceses de la Société Générale de Transportes

Maritimes à Vapeur

Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes por el puerto de ALMERÍA para el transporte de pasajeros con destino al

BRASIL, URUGUAY Y ARGENTINA

con los magníficos y modernos transatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

Formosa, Pampa, Paraná, Plata, Salta y Valdivia.

PLATA

Saldrá de Almería el 12 de Enero de 1915, para Río de Janeiro, Santos, y Buenos Aires.

Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONÓMICA y en TERCERA CLASE, haciendo escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase comida á la española.

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paqueotes que los igualen y ninguno que los supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, ó antes si están abiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes sus Consignatarios: HIJO DE RICARDO GIMÉNEZ, S. en C.

Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERÍA

ARAQUE: Calzado económico.

Araque: Calzado de lujo. Araque: Alpargatas.

Comercio, 30—TOLEDO—Belén, 3.

VADEMECUM DEL ALBAÑIL Y CONTRATISTA por MAURICIO JALVO MILLAN, ARQUITECTO

Precio del Ejemplar, 15 PESETAS

el libro de construcción más útil publicado hasta el día
878 Páginas, 887 Grabados, 7.000 Precios

PROCEDENCIAS, APARATOS, HERRAMIENTAS, MÁQUINAS, RESISTENCIAS Y LEGISLACIÓN últimos adelantos de ingeniería y arquitectura

Pida usted hoy mismo al autor, Calle de Alberto Aguilera, número 52.—MADRID. En todas las Librerías y en la Administración de este periódico.



ACADEMIA

de Medicina, Farmacia, Derecho y Bachillerato. Ingresando en Enero ganarán Con curso. El suspenso no paga. Campomane, 10.—MADRID.

En la Redacción de este periódico se admiten ESQUELAS DE DEFUNCIÓN, para insertarlas en el día, hasta las tres de la tarde.

Faustino Vega

RESTAURANT Barrio Rey, 9.—Tel. 201 TOLEDO

Especialidad en asados, perdices y paellas.

Prezios económicos.

EL ECO TOLEDANO se vende al público en la calle del Comercio, número 12, al precio de 5 céntimos número corriente y 10 atrasado.

¡SEÑORAS!

PETROLEO GAL no cura la calvicie, PETROLEO GAL no cura las enfermedades del cuero cabelludo, con PETROLEO GAL no sale ni un pelo, AVALOS DEL CAMPO lo demuestra ante los técnicos.

En el Hospital, ante los más prestigiosos especialistas, y sometiendo á los enfermos del cuero cabelludo al tratamiento del LOCPARELBELL, demuestra AVALOS DEL CAMPO que el LOCPARELBELL es el mejor de todos los productos, LOCPARELBELL es el producto más fino, delicado y científico que pudo crear la imaginación del sabio. Pulverizar vuestros cabellos con LOCPARELBELL y gozaréis de la más bella y grata de las sensaciones. Sobre esta hechicera y bienhechora influencia de sensación que recibe el cabello, existe la peregrina bondad de aumentar y hermosear el cabello de una forma espléndida y extraordinaria. Casa Central del LOCPARELBELL: Concepción Jerónima, 12, principal, Madrid, teléfono 5.222. Pedid LOCPARELBELL en todas las Perfumerías, Farmacias y Droguerías de España. LOCPARELBELL valen en Madrid, 5 pesetas, y en provincias 7 pesetas franco de portes. Nota: Pronto se pondrá á la venta en toda España AVALIS. Ultima creación del autor de LOCPARELBELL.

TORREFACCIÓN DE CAFÉS

(con privilegio de invención por 20 años)

é importación

de los legítimos TES de China, India y Japón.

José Gómez Tejedor-BADAJOS

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

Estos artículos se venden en los principales establecimientos de España y en las

Sucursales de la Casa en

Madrid: Montero, 32.

Barcelona: Carmen, 1.

Sevilla: Cuna, 52.

Jerez de la Frontera, Larga, 61.

IMPRENTA MODERNA

12—COMERCIO—12

SE HACE TODA CLASE DE

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

Esquelas de defunción, recordatorios, tarjetas y carnets para bodas y bautizos, cartas, recibos y facturas comerciales, especialidad en modelación para Ayuntamientos y Juzgados municipales.

MENAJE PARA ESCUELAS

Recibos de inquilinato y lotería. Gran variedad en materiales para carteles y programas anunciadores.

OBJETOS DE ESCRITORIO

Panaderías de RATIÉ Y C^{IA}.

ELABORACIÓN MECÁNICA

FABRICACION DE PAN CANDEAL DE FLOR Y FRANCÉS VERDADERO PAN DE VIENA

Elaboración especial con levadura marca Springer (Francia), recibida á diario directamente del vecino país y dirigida por un ex oficial de la Viñesa de Madrid, Arenal, 2.

Clases especiales denominadas Barras, Alcachofas, Parisés, Moldes, etc., etc.

SERVICIO A DOMICILIO

FABRICA: Concepción, 18. DESPACHOS: Sillería, 18, Tornerías, 7 y Santo Tomé, 10.

TOLEDO

EL RÁPIDO

: JUAN MONTERO DIEZMA :

ORDINARIO A MADRID

::: Y VICEVERSA ::: :

Garcilaso de la Vega, n.º 15

FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA

Se admiten encargos de todas clases para Madrid, Barcelona, Zaragoza, Segovia, Avila, Valladolid, Valencia, Alicante, Murcia, Cartagena, Guadalajara, Alcalá, Sevilla y Albacete.

Unico depósito en Toledo

Legía Gloria Líquida

LA ZAMORANA

Botella de 1 litro 0'25 pts. sin Casco

La Tienda Chica

Plaza de la Magdalena núm. 4

ZAPATERÍA

La Magdalena

Se ponen pisos de goma

Calzado á la medida

(Antiguo Cortador de Arévalo)

SIERPES, NÚMERO 7

Sucesores de H. Jiménez

BANQUEROS

CASA FUNDADA EN 1840,

Sucursal en Toledo: calle Nueva, núm. 16, telef. 41.

Negociación de letras sobre todas las plazas de la península y principales del extranjero.—Compra y venta de Fondos públicos y Valores industriales.—Cobro de cupones y documentos de giro.—Compra y venta de monedas de oro y billetes de Banco extranjeros.—Cuentas de Crédito.—Giros y cartas de Crédito.—Cuentas corrientes con interés de 3 por 100 anual.—Préstamos con garantía personal, Hipotecaria y toda clase de valores públicos.—Depósitos.

Caja de ahorros.

Se admiten imposiciones desde una á diez mil pesetas, devengando el interés de 4 por 100 anual y con la facultad de ingresar cuando se quiera y poder retirar en el acto parte ó el todo de lo impuesto.—Horas de Caja: de 9 á 2 y de 3 á 6

SE VENDEN

varios huecos de puertas y ventanas en buenas condiciones.

Para tratar y verlos, Cristo de la Luz, núm. 15.